

Блестящий серебристо-серый метал.
В природе находится в рассеянном виде и минералах. Получают ниобий из рудных концентратов по сложной технологии.

Применяется в ракетостроении, авиационной и космической отраслях, электронике, радиотехнике, атомной энергетике, как легирующая добавка; при производстве конденсаторов, сверхпроводников, коллекционных монет.

В мире: Бразилия (70%), РФ (25%), Австралия, Канада, США, Япония, Мозambique, Нигерия.

В РФ: Кольский полуостров, Сибирь, Дальний Восток.

Производство: Ловозерский ГОК, Соликамский и Чепецкий заводы.

ГОРИЗОНТЫ

Эпилог большой эпопеи

Виктор ПАШКОВ

Беспримечательная эпопея с сооружением магистрального газопровода «Северный поток-2», похоже, близка к завершению. Две его нитки протянулись по дну Балтики — от Кургальского полуострова (Ленобласть) до Германии. Первая заполнена газом, чтобы обеспечить давление, необходимое для перекачки голубого топлива, а вторая будет опробована до конца 2021 года. Но ввод в строй магистрали может затянуться.

Инфраструктура. Чтобы запустить этот масштабный проект, нужно пройти сертификацию и получить разрешение немецкого регулятора — Федерального сетевого агентства. Минэкономики ФРГ направило ему свое заключение, указав, что проект не угрожает безопасности поставок газа в Германию и ЕС. Но получит ли оператор проекта компания Nord Stream 2 AG разрешение в положенный срок (декабрь — начало января 2022-го), не скажет никто.

Пакет документов на сертификацию «Газпром» выдал еще в сентябре. Если все пройдет гладко, то до конца года по второму потоку компания поставит 5,6 млрд кубометров газа. Но, если на Германию окажут давление США и другие страны, процесс сертификации может затянуться более чем на полгода. Хотя не исключено, что из-за сложной ситуации на газовом рынке Европы решение будет принято быстрее. Цены на сырье там снизились, но все еще находятся на рекордно высоком уровне — более 900 долларов за 1 тыс. кубометров.

Правила игры. Вслед за европейскими странами Россия заявила о готовности перейти к безуглеродной энергетике. Стратегию перехода, предусматривающую постепенный отказ в энергетерации от ископаемого топлива (уголь, нефть, газ) и снижение выброса парниковых газов до 2050 г., утвердило правительство РФ.

При этом с 2030 года в России ожидается падение энергетического экспорта и переориентация на продукцию высокого передела. Правда, лишь в случае, если темпы роста экономики РФ будут выше среднемировых. Чтобы выполнить обязательства по снижению выбросов, нужно также инвестировать в эту сферу немалые средства: на первом этапе — 1% ВВП, затем — до 1,5—2%. А стоимость электроэнергии может вырасти в России к 2030-му на 4%. Но это вряд ли произойдет, если наша страна к тому времени справится с другим обещанием: сделает рывок в развитии вооруженной энергетики, заняя на этом рынке 20%.

Топливный рынок. Стоимость бензина и дизтоплива на российских заправках при всех ценных колебаниях продолжает быстро расти. В то же время Федеральная власть уверяет, что топливо на АЗС дорожает в пределах расчетной инфляции и этот рынок стабилен. Такая оценка прозвучала в ходе встречи с участниками этого рынка вице-премьера РФ Александра Новака.

Сдерживать рост цен помогает демпфер, предполагающий обратный акциз для НПЗ. Если стоимость бензина и дизтоплива на внешнем рынке выше, чем на внутреннем, государство компенсирует заводам часть разницы, и цены на АЗС в стране не растут. А при обратной ситуации они перечисляют часть сверхдоходов в казну. Но демпферный механизм нужно подправлять: осенью оптовые цены стали расти быстрее розничных, рентабельность АЗС упала. Приняв эти доводы, вице-премьер поручил рассмотреть возможность новой корректировки на 2022 год.

Разработки. Число резидентов технологической долины «ЭнерготехноХаб», которую создала в Петербурге одна из газпромовских «дочек», с начала 2021 года выросло вдвое (сегодня туда входит 300 предприятий и научных организаций). Инвестиции в ее разработки, многие из которых связаны с нефтегазовым сектором, направляют газовики, венчурный фонд «Новая индустрия» и сервисные компании.

Резиденты технологической долины представили городской власти свои перспективные проекты. А «ЭнерготехноХаб» анонсировал регистрацию новых компаний, созданных петербургскими (Технологический институт) и московскими студентами. Участники встречи заключили соглашения о поддержке студенческого предпринимательства. Для тестирования нового оборудования, создаваемого в техноНИХабе, планируется создать сеть испытательных полигонов, а формирование отраслевого центра инжениринга для него займется Агентство по технологическому развитию.

Сериал про подземелье

ОБЪЕМНУЮ ВИЗУАЛИЗАЦИЮ ПЕТЕРБУРГСКИХ «ГЛУБИН» ГОТОВЯТ ГЕОЛОГИ

Виктор ЮШКОВСКИЙ
victor@spbvedomosti.ru

Трехмерную цифровую модель старой Москвы, включающую наземное пространство и все, что под землей, специалисты используют уже несколько лет. А скоро подготовят подобный объемный «слепок» в ее нынешних пределах... утерев нос нашему городу. Ведь в основе такого подхода лежат давние идеи ленинградцев, оставшиеся нереализованными (наша газета об этом рассказывала). Сравнивать мегаполисы сложно — условия разные, и все же достичься до Смольного, предлагая пойти по тому же пути, удалось и нашим геологам. Часть создаваемой ими 3D-модели геологического строения Петербурга, необходимой для разработки объемного генерального плана города, была рассмотрена на состоявшемся недавно совещании. И получила — при всех замечаниях — одобрение.

Шедевры не трогать!

Хотим мы того или нет, использовать такой ценный ресурс, как подземное пространство, все-таки приходится. Даже Петербургу, где на каждом шагу — шедевры архитектуры, да и других препятствий хоть отбавляй. Это технически сложная работа, требующая огромных средств. А главное — понимания того, как устроено пространство, что у нас под ногами, с точки зрения геологии.

Такого понимания дали с тех пор не хватает. При этом расти ввысь, подобно Москве, наш город вынужден осторожно, дабы не портить всемирно известную историческую панораму. А расплзаться вширь, становясь трудноуправляемым, может до известных пределов. Поэтому-то и здесь все больше объектов уходит «поглубже»: торговые заведения, парковки, тоннели. Хотя себестоимость их существенно выше наземных, а увлажненные грунты города нередко препятствуют таковой работе.

Делать это увереннее позволяет трехмерная визуализация всего городского подземелья с учетом геологической среды, а также имеющихся коммуникаций и подземных сооружений. Такой инструмент готовила в свое время Тоннельная ассоциация Северо-Запада («город под ногами» — «СПб ведомости»), номер от 12 января 2021 г.), но Смольный им не воспользовался. Зато другая объемная модель строения петербургских недр чиновников, похоже, привлекла.

Создают ее сотрудники Всероссийского научно-исследовательского геологического института (ВСГЕИ) во главе с ведущим специалистом одного из его отделов Николаем Филипповым. Этот пилотный проект они выполняют на федеральные средства (40 млн рублей, из которых 15 млн уйдет на 3D-модель) в рамках задания по государственному картированию. Институт обязался передать «Роснедрам» два листа обновленных геологических карт масштаба 1:200 000, охватывающих центральную часть Петербурга. А градостроители получат объемную модель строения его подземного пространства.

Начальный этап этой большой трехлетней (2021 — 2023 гг.) работы геологи презентовали на упомянутом совещании. Оно прошло во ВСГЕИ при участии сотрудников Петербургского метрополитена, научно-исследовательского и проектного центра генплана Санкт-Петербурга, профильных комитетов Смольного. И никого вроде не удивило, что разработать трехмерную модель подземного пространства урбанизированной территории поручили институту, который решает совсем иные задачи. Как это вышло?

Китай уходит под землю

Рассказывает кандидат геологоминералогических наук заслуженный геолог РФ Николай Филиппов: «В 2009 году был издан Геологический атлас Санкт-Петербурга, в работе над которым участвовали специализированная фирма «Минерал», где я

раньше работал. Мы повезли его в Китай на международный симпозиум и попали в Институт геологии Шанхая. Оказалось, что этот мегаполис, сопоставимый по размерам и геологии с нашим городом, давно проектирует и строит объекты, в том числе под землей, применяя цифровое объемное картографирование».

Загоревшись этой идеей, петербуржцы занялись тем же. Но уже тогда стало понятно, что она требует большой подготовки и отдельного финансирования.

Между тем комитет по природопользованию Смольного приступил к созданию цифрового фонда геологической информации. «Цифровизацию» городских недр следовало начинать с формирования базы данных: 3D-модель должна опираться на хорошую геологическую изученность. А где почертнуть такие сведения? В геологических отчетах и фон-

**Планы освоения подземелья
мегаполиса нужно увязывать
с состоянием грунтов
и окружающей застройкой. А чтобы
резервировать такие участки
в обжитых местах города и строить
объекты под землей на новых
территориях, нужен трехмерный
генплан Петербурга.**

дах. Зарывшись в эти бумаги, геологи собрали значительный массив информации, касающейся около 9 тыс. скважин разного назначения и глубины (от 100 метров и ниже), пробуренных на территории города в разные годы начиная с 1950-х годов.

Такую работу в Петербурге до этого мало кто проводил. Подобный «свод» многолетних параметров, да и то с упором на геодезию, накопил разве что ленинградский Трест геодезических работ и инженерных изысканий (ныне — самостоятельная организация).

А вот следующий шаг — создание трехмерной модели — сделан не был. И когда бывший «минераловец» перешел во ВСГЕИ, руководители института, имеющие опыт построения подобных моделей, тут же ухватились за его предложение.

Напрямую подняты федэральные деньги для такой работы они не могли. Но нашли «сверху» поддержку. Часть выделенных для геологического карттирования средств «Роснедра» направили на разработку нужной нашему городу компьютерной модели.

С расчетом на то, что петербуржцы подготовят для своих последователей методические рекомендации.

И собрали базу данных — погодла. Следовало еще унифицировать их, подогнав под общую основу, и распределить по возрасту геологических отложений. И это была уже не рутинная, а серьезная аналитическая работа, требующая куда больше времени.

Тем не менее дело пошло. Группа Филиппова (два геолога и айтишик) занялась им в апреле нынешнего года. А осенью представила в первом приближении объемную модель гео-

логического строения Петербурга (точнее, определенной ее части), выполненную с применением отечественного программного продукта.

Черные сланцы и белая зависть

«Посмотрите: так выглядит блок-диаграмма геологического строения одного из участков центра города», — демонстрирует картинку на экране компьютера Николай Борисович.

Перед глазами возникает «словный пирог»: от кровли Осташковской морены, верхнего горизонта, до более глубоких дочетвертичных образований. Человеку несведущему этот объемный «фильм» про недра, требующий продолжения, ни о чем не расскажет. Но знаток, скользнув взглядом, отметит: ага, здесь нормальный грунт, а тут — опасные для строителей пльзы, касающиеся которых не стоит. По крайней мере без технологий, обеспечивающих гидроизоляцию, надежность конструкций и фундаментов, долговечность трубопроводов.

Скважины, послужившие источником сведений, распределены по городу неравномерно. Но их хватает, чтобы сделать 3D-модель, уверяют во ВСГЕИ. По словам специалистов, структура геологических отложений в разных частях Петербурга различная. В его южных районах — известники и черные сланцы с органическим веществом, встречаются карстовые пустоты. А на севере города — более прочные вендинские отложения, но есть и



Фото: Антон ВАГНОВА/ТАСС

Примерно так выглядело бы в начале работ подземное пространство в районе площади Восстания. Но и этот проект, предусматривающий строительство в ее недрах многоуровневой транспортной развязки с торговым центром, не был реализован.

имеется), получив дополнительную информацию.

Наполняющая модель новыми данными и оттавившая этот цифровой инструмент (как это делают ныне в Кельсиуски), геологи будут двигаться дальше. А в том, что он имеет колossalное практическое значение, помогают ориентироваться в пространствах, простирающихся под ногами, не сомневается уже никто. Хотя бы потому, что отсутствие такого инструмента породило массу ошибок при сооружении ряда петербургских объектов. Это и Ладожский вокзал, где из-за пренебрежения геологией подтапливали грунтовыми водами подвалы вендинских подземелья.

Имея в туре 3D-модель геологического строения, которая учила бы нагрузки, создаваемые подземной рекой на сооружения тоннеля, и оценив риски, никто бы не решился вновь пройти через русло подземной реки, ограничив расстояние пльзы путем заморозки пород у стоянок. Но такого инструмента эффективной и мобильной оценки рисков, увы, не было.

3D-модели инженерно-геологического строения территории — универсальные инструменты. В их базу данных входит информация, касающаяся свойств грунтов и процессов, происходящих ниже уровня земли, что прямо и косвенно влияет на строительную деятельность. Чем больше фактов учитывает такая модель, тем выше ее информативность, а это позволяет оценивать процессы и строить прогнозные модели, на основе которых дается оценка, рассчитываются риски строительства объектов, находящихся под землей или опирающихся на глубокие фундаменты (таких как Ладожский вокзал).

Имея в туре 3D-модель геологического строения, которая учила бы нагрузки, создаваемые подземной рекой на сооружения тоннеля, и оценив риски, никто бы не решился вновь пройти через русло подземной реки, ограничив расстояние пльзы путем заморозки пород у стоянок.

Они же оценили запасы подземных вод по заказу петербургского «Водо канала» и подготовили проектные решения для госкорпорации «Росатом» — точнее, для действующего при ней Национального оператора по обращению с радиоактивными отходами...

На коленке такие мудреные проекты, понятно, не выполнишь. В ряде случаев, делится Гузов, нужно применять сложнейшие математические модели — свои и чужие.

Но усилия того стоят. Одно из последних достижений ГЦ увидели участники международного форума RAO/CIS Offshore-2021 по освоению континентального шельфа северных морей, прошедшего в Петербурге. Этим не имеющим аналогов комплексом, позволяющим собирать разливавшуюся нефть, получая товарное сырье и воду даже в условиях Заполярья.

Изюминка этого ноу-хау, поясняет Ярослав Гузов, — установка по раз-

РАЗРАБОТКИ

Плоды вдохновения

ПРИКЛАДНАЯ НАУКА РОЖДАЕТ НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, БЕЗ КОТОРЫХ В АРКТИКЕ НИКУДА

Всеволод ЗИМИН

Доступ к арктическим кладовым обеспечивает огромные инвестиции — есть такое расхожее мнение. А может, в основе всего прикладная наука, рождающая новые нестандартные технологии, без которых в этом краю никуда? Так оно и есть, считают сотрудники Геологического центра, созданного ровно десять лет назад при Санкт-Петербургском госуниверситете (СПбГУ). Многие из разработок, связанные с недропользованием и геологоразведкой в студенческих краях и не только там, усердно сегодня на слуху.

Однажды дело: Университет ведет исследования, взаимодействие, а потом на стыке науки и производства для приема нефти из Арктики — есть отдельная площадка. Так был создан и Геологический центр (ГЦ), где реализуются выпускники, преподаватели и аспиранты, имеющие отношение к Университету. Примечательно, что делают это, используя мощные ресурсы научного парка СПбГУ: его лаборатории, оборудование, аналитические и компьютерные центры.